

ΤΑ ΕΛΑΤΤΩΜΑΤΑ ΤΩΝ Μ. ΑΝΔΡΩΝ

Η ΖΗΛΕΙΑ ΤΟΥ ΜΕΓΑΛΟΥ ΝΑΠΟΛΕΟΝΤΟΣ

είχαν περιφρονηση οι ευγενεις και τον εξελεξε πληροξουσιο σε τρια διαμερισματα συγχρόνως.

Από αυτη τη στιγμή άρχισε η πολιτική ζωη του Μιραμπώ. Εϋθύς μόλις έμπηκε στο Κοινοβούλιο, όλων τα βλέμματα έστραψαν προς αυτόν. Έν τούτοις δεν διακρινόταν για την όμορφιά του: Ήταν κοντός, κοίλαρας και φρικώδως κατόστικος από εϋλογία. Μά το κεφάλι του, το τρεσάλο κεφάλι του, με τα άιαχτα μαλλιά του, το άνοιγμα του στόματός του και οι κινήσεις του έφταναν για να ξεχάση κανείς τις άλλες του άτέλειες.

Στη Συνέλευση εξ άλλου όταν μιλούσε ήταν ύπεροχος. Οι λόγιοι του ήσαν πομπώδεις και συναρπαστικοί, έναρμονισμένοι εντελώς προς το πνεύμα της έποχής του. Πρώ των λαϊκών-θευλών έβρενε γαλήνιος κι' άζλόγητος. Ο Μιραμπώ ήταν εκείνος που έλεπε στον άπεισταλιμένο του βασιλέως Λουδοβίκου Ιδου την περίφημη φράση: «Πηγαίντε να πήθε στον κύριό σας ότι βρισκόμαστε εδώ διά της θαλήρας του λαού και ότι δεν θα βγούμε παρά με τις λάγες!»

Όπως πολλοί ιστορικοί κατηγορήσαν τον Μιραμπώ ως προδότη της Γαλλικής Έπαναστάσεως και, δυτυχώς, τα ντοκουμέντα που βοήθησαν, μετά την πτώση της βασιλείας, μέσα στο σιδερένιο έμμηι των άνακτόρων του Κεζαρνευώ, το έπιβεβαιώνουν αυτό.

Πράγματι κατά τον Ιούνιο του 1790 η Μαρία Άντουανέττα, βλέποντας τις φιλοδοξίες του Μιραμπώ, που ήταν τότε πρόεδρος της Έθνουσυνελεύσεως εζέφθηκε νόσθη σ' επινοονία μαζί του για να τον χρησιμοποιήση όπιο της βασιλείας. Στην άρχη οι συνεννοήσεις των γινόντουσαν δι' μέσου του Λά Μάρ. Ο Μιραμπώ απήθυνε προς αυτην διάφορες συμβουλές, που τις θεωρούσε ως άκα-άλληλές για το άδύνατο κεφάλι του βασιλέως. Κολακωμένη από την προτίμηση αυτη, η Μαρία Άντουανέττα έφτασε μεχρι του σημείου να ζητήη η ά συναντηθη μυστικά με τον Μιραμπώ, ο οποίος το έθεώρησε αυτό ως θράιμβο του.

Η συνέντευξη αυτη έπραγματοποιήθη μέσα σ' ένα άπομπερο περίπτερο του πάρκου του Σαιν - Κλοϋ, όπου η βασίλισσα έμεινε πάνω από μια ώρα μόνη μαζί του. Όταν η συνέντευξη έτελειώσε, η Μαρία Άντουανέττα έδωσε στο Μιραμπώ το χέρι της για να το φιλήη. Εκείνος το πήρε και με μια τρελλή χαρά, μ' ένθουσιασμό σά μεθυσμένος, έλεπε φιλώντας το:

— Αυτό το φιλημα σώζει την βασιλεία! Και θα την έσωσε ίσως, άν, ύστερ' από μερικοές ηήμες, ο Μιραμπώ, έξαντλημένος από την πολλή εργασία, από τις διασκηδάζσεις, κι' από τις συζητήσεις δεν έλαφτε έξωρα άφροστος βαρεά.

Η άρρώστια αυτη προσέ τον γενική θλίψη σε όλο τον κόσμο. Το όρατο μέγαρο του Λιθουστρώτου Άντέν, όπου κατοικούσε ο Μιραμπώ, από της πρώτης ήμέρας που άνηγγέλη η άσθενεία του, έπολιορκείτο από το πλήθος που άγωνίσσε και που ζητούσε άνυλόμονα νέα. Ο βασιλεύς έστεκεν κάθε ώρα κι' έπαυσε το δελτίο της υγείας του. Όσο για τον άσθενη, αυτός εξακολούθησε καθ' όλη τη διάρκεια της άσθενείας του μεχρι του θανάτου του να ένδιαφείρεται για την πολιτική.

Την 1ην Άπριλίου 1791, παραμονή του θανάτου του, έλεπε στο γιαιό του Καμπανές:

— Φίλε μου, θα πεθάνω σήμερα. Όσο είνε κανείς εδώ δεν έχει παρά ένα πράγμα να κάνει: να στεφανώνεται με λουλούδια και ν' άκούη μουσική για να μη εύχάριστα στο μεγάλο έθνο...

Έπειτα έβαλε και μετέφεραν το κρεβάτι του κοντά στο πορθύρο απ' όπου άρχισε να κοιτάξη άδρυτα τον άνοιξάτιο ήλιο που πλημμύριζε τον κήπον. Το βράδι πέθανε.

Όλοκληρος η Έθνοσυλεύσεως παρυσυρέθη στην κηδεία του η οποία έγινε με μεγάλη πομπή. Ο νεκρός του έναπετέθη στο ναο της Αγίας Γενεβιέρης μέσα στο Πάνθεο.

Όσο τόσο τα ντοκουμέντα που βρέθησαν μέσα στο σιδερένιο ντουλαπι του Κεσομνικού μετέβαλλαν τα αισθήματα της Συνελεύσεως άπέναντι του νεκρού πιά, Μιραμπώ και ο νεκρός του ξαναβγήκε κικηνη κακώς από το Πάνθεον για να πεταχτη μέσα σε μια τάφο όπου πετούσαν τους άποκεφαλιζόμενους ευγενείς.

Η έρωτική του ζήλεια Η ζήλεια του προς τους άνδρας. Δεν μπορούσε να άνεχθη κοντά του κανένα μέγαν άνδρα. Τί έλεγε για τους μεγάλους άνδρας της ιστορίας. «Ο Μέγας Άλέξανδρος ήταν απλώς ένας άνδρικός στρατιάτης!... Η γνώμη του για τον Κάισρα, τον Μ. Φρειδερίκο, τον Γουσταύο Άδελφο.

Ο μέγας Ναπολέων, ο ακατάβλητος και όδημηκός γατακτητής, ο άναστατώσας την ύηηλιο με τας νίκας του ήταν τρομερά ζηλιάρης!

Η ζήλεια του ήταν μεγάλη όσο και η φιλοδοξία του, για την όποια ο ίδιος έγραφε κάποτε: «Είνε τόσο βαθειά ενδομένη μέσα μου, τόσο στενά συνδεδεμένη με την παρσί μου, ώστε δεν διαφέρει από το αίμα που ρέει μέσα στίς φλέβες μου, από τον άέρα που άναπνέω!...»

Ο Ναπολέων εξήλεσε τρομερά την Γουσηφίνα και όταν ήταν φίλη του, κι' όταν έγινε ντρομη γυναίκα του, και στίς παρμονές άκόμη του διαζυγίου των...

Άλλα και την δεύτερη γυναίκα του επίσης, την ύπερηφανη Μαρία Θηρεσία την εξήλεσε τρομερά άν και γ' άμας τους δεν είχε γίνει κατόπιν έρωτος, αλλά για λόγους πολιτικούς.

Δεν εξήλευν όμως μονάχα τις γυν. ίσες, αλλά και τους όμοφύλους του ο Μ. Ναπολέων. Η κορία Ντέ Ρερμύζον έγραφεν γι' αυτόν: «Εξήλευν όλους τους άνωτέους άνθρώπους!»

Ο Ναπολέων έφερε βαρέως την κατηγορία αυτη και στα άλομνημονυμένα του από την Άγία Έλένη (1 Μαΐου 1816) έγραφε σχετικώς: «Έφθασαν στο σημείο να ζητή κατηγορούν ότι περιστοιχιζόμουν σκοπίμως από άνθρώπους μετρίους για να δείχνω έτσι την ύπεροχή μου. Αυτό όμως είνε ταπεινή και κακόηθης σοφοκρατία!...

Μολαυτα ο Ναπολέων εξήλευν. Δεν μπορούσε ν' άνεχθη όχι μόνον τις μεγάλες προσοικιζότητες της έποχής του, αλλά και όλους τους μεγάλους άνδρας της ιστορίας.

Έν τούτοις ως μονάρχης ο Ναπολέων ήταν ύπερβολικά δημοφιλής. Δυό μόνον από όλους τους προματόγους του βασιλείου της Γαλλίας ο Λουδοβίκος 9ος και ο Έρρίκος 4ος έφρμηζοντο για την άγάπη που τους είχε ο λαός των. Τοις δυό αυτους βασιλείς άνεφεραν οι συγχρόνοι του Ναπολέοντος ιστορικοί όταν έγραφαν σχετικώς με την άγάπη του γαλλικού λαού προς τον Βοναπάρτη συγκρίν ντες τον μαζύ τους Αυτό έρωσ δεν άρεσε καθόλου στον Ναπολέοντα. Και όταν του παρουσάζετο εύκαιρια να μιλήρη για τους δυό αυτ ύς... άντιζήλους του έλεγε:

— Ο Άγιος Λουδοβίκος, (Λουδοβίκος 9ος) ήταν ένας ήλιθιος!...

— Ο Έρρίκος 4ος δεν έκανε ποτέ του καμιά μεγάλη πράξη!

Ήταν ένας άνθρώπιος, ένας γέρο-τρελλός!... Μόνον τον Λουδοβίκο 14ον, τον «Βασίλεα Ήλιον», εκτιμούσε ο Ναπολέων.

— Ήταν, έλεγε ο μεγαλειότερος μονάρχης που είχε ποτέ η Γαλλία! Μόνον εκείνος και Έ γ' ω είχαμε στρατους τόσο μεγάλους!...

Έπειτα όμως από το έγώμμο αυτό έπρόσθετε άμέσως: — Μόνο σ' ένα πράγμα διαφέρουνε έγω και ο Λουδοβίκος 14ος. Έγώ διοικώ ο ίδιος τα στρατευμάτα μου και τα οδηγώ στα πεδία των μαχών. ένθ ο Λουδοβίκος 14ος δεν ήταν τίποτε άλλο παρ' άρχηγός παρελάσεων και έπιδειξέων!...

Όσάκις μιλούσε για τον Μέγα Άλέξανδρο έλεγε: — Ο Μ. Άλέξανδρος τα ύπελόγιζε όλα με βαθύνοια και τα έτελειώσε με έπιδειξότητα και τόλμη... Και όμως... δεν μπορεί κανείς ν' βοη σ' αυτόν και μια μόνο πράξιν άξίαν ενός μεγάλου στρατηγού. Ο Μ. Άλέξανδρος ήταν ένας άνδρικός στρατιάτης, ήταν ένας γρηναυδιός σίν τον Λέοντα. (Ο Λέων ήταν ο ήρωικώτερος γρηναυδιός της σοματοφυλακής του Ναπολέοντος.)

Για τον Γούλιο Κάισρα, ο Ναπολέων έδειχνε κάποιο σεβασμό. Άνεγνώριζεν ότι ήταν μεγάλος άνδρσπος και μέγανος στρατιωτικός άρχηγός. Μερικές φορές μάλιστα του άρεσε να συγκρίνη με τον Κάισρα τον έαυτον του!...

Ο διάσημος Γουσταύος Άδολφος, ο ήρωικός βασιλεύς της Σουηδίας, ήταν για τον Ναπολέοντα άνδρσπος άνάξιος της μεγάλης φήμης του. Σουηθίζε να λέγη γι' αυτόν:

— Μέσα σε δεκαοχτώ ηήμες ο Γουσταύος Άδολφος έκέρδισε μια μάχη, έχασε την δεύτερη και στην τρίτη σκοτώθηκε. Δεν άξίζει τον κόπο να άσολογείται με αυτόν η ιστορία. Δεν έχει να έπιδείξη καμιά καλή πράξη. Άπέκτησε φήμη χωρίς άξια.

Για τον Κάρολο 4ο ήταν άμισλίτικος:

— Είνε ένας άνδρσπος άνίκανος! έλεγε.

Για τον Μέγα Φρειδερίκο, τον διάσημο βασιλέα της Πρωσίας έλεγε:

— Ένεργεί εναντίον όλων των πολεμικών κανόνων. Έχεινο που τον διακρίνει δεν είνε η ίκανότης της στρατιωτικής τακτικής αλλά η τόλμη του!...



Ο Μιραμπώ ομιλώντας στην φυλακή.

ΑΝΕΜΟΝΕΣ ΣΤΟΝ ΑΝΕΜΟ

Το σφοδρότερο ίσως αίσθημα που ύπάρχει σίν κόσμο είναι το μίσος μιας γυναίκος εναντίον μιας άλλης.

Η σπουδιότερη πράξη της ζωής μας είνε η έκλογη μιας γυναίκας.

Η ζωη των γυναικών είνε μια χρονία άσθενεία.

Δεν είνε ούτε ντροπή ούτε σφάλμα να παντρευτη ένας νέος: μια γυναίκα προχωρημένης ηλικίας.

Στίς άγριούς η γυναίκα είνε ένα φορηγό ζωο, στήν Άνατολή ένα έπιπλο και στήν Εύρώπη ένα χαιδόμενο παιδί.

Στον έρωτα νικητής είνε ο φυγάς.

Οκτ. Φεγιέ Ντρός
Ήπποκράτης
Λα Μπρυγέρ
Ντυκλός Ναπολέων